

市民在唯美客文创聚落体验数字人民币支付。（记者池远摄）

4月2日，中国人民银行发布消息，包括福州、厦门在内的11个城市，成为数字人民币第三批试点地区。

这几天，一些福州市民开始尝鲜使用数字人民币。什么是数字人民币？怎么使用数字人民币？作为试点地区，数字人民币又能给福州带来哪些便捷和红利？昨日，记者采访业内人士、商家代表、技术支持企业，带您深入了解数字人民币。

数字人民币

是国家法定货币

“数字人民币不是虚拟货币，也不是网络支付或电子钱包，而是基于国家信用、由央行发行的法定数字货币。”福州银行界人士告诉记者，与第三方支付工具不同，数字人民币是国家法定货币，它是数字形式的货币；数字人民币具有价值特征，支持离线交易；数字人民币还支持可控匿名，有利于保护个人隐私及用户信息安全。

厦门大学经济学院副教授丁长发表表示，数字人民币是国家的货币，有最高的法律保障，这对微观主体而言，支付过程中可以保障私密性，安全性高。

作为试点地区，福州市民想要使用数字人民币，就要先注册账号。昨日，记者在智能手机应用商店搜索“数字人民币”，并下载安装数字人民币试点版APP，不到一分钟就成功注册并开通数字钱包。注册开通没有限制条件，系统提示注册者打开手机定位，以此确认是否在试点区域内。开通钱包时可以根据需要选择不同银行，起初数字钱包余额为零，通过手机银行或银行卡可以往数字钱包充值，在首页还有转钱和收付款选项，点击收付款就会出现一个收钱的二维码和一个向商家付钱的二维码。

市民拥有数字人民币数字钱包后，就可以到支持扫码的实体商户使用数字人民币进行消费，或向开通数字钱包的个人转账。

使用很便捷

市民热衷尝鲜

“这几天，很多人来我们这里用数字人民币买咖啡。”位于三坊七巷的福州唯美客文创聚落创办人许权说。

“秒付！非常好用！”3日下午，在唯美客文创聚落园区，台湾青年黄德祐打开“数字人民币”APP，扫一扫完成消费支付，购买了一杯咖啡。“听说数字人民币在福州试点后，我立即下载了‘数字人民币’APP，尝鲜购物。”黄德祐说。

记者了解到，目前在三坊七巷、上下杭、烟台山等景区，以及东百中心、台江万达、爱琴海等商圈，部分商户已支持数字人民币支付。未来，福州数字人民币试点应用场景将向更多领域拓展，包括交通出行、生活缴费等领域，为百姓提供更加安全、便捷的支付体验。

记者还注意到，除了线下商户积极推进数字人民币支付，金融机构和互联网巨头纷纷推出相应方案，比如美团联合银行推出价值40元的民生消费红包——“开城红包”，进一步激发数字人民币普惠价值，在加速数字人民币在福州普及推广的同时，带动福州线下消费复苏。

业内人士指出，未来，随着试点深入推进，数字人民币将飞入福州寻常百姓家。

### 试点有优势

### 榕企布局已久

作为数字中国建设峰会的举办地，此前福州一直积极推进数字人民币试点，福州企业也积极布局。

“新大陆公司全系列智能POS均已支持数字人民币支付，并为多家商业银行完成受理终端的改造升级，实现产品在试点城市的落地使用。”新大陆数字技术股份有限公司有关负责人说。

据介绍，作为国内金融支付终端龙头企业，新大陆积极配合开展数字人民币试点开发工作，先后参与多家国有银行总行、部分分行的数字人民币受理系统搭建，并参与试点城市的数字人民币受理系统建设，接入场景包括酒店、医院、学校、停车场、商超等，累计接入商户超万家。

值得一提的是，在此前北京冬奥会上，新大陆深度参与冬奥会数字人民币场景建设，人员的交通出行、餐饮住宿、购物消费、旅游观光等七大类场景实现数字人民币全覆盖。短期来华的外国运动员、教练员、裁判员等，不必开通中国的银行账户，就可以通过手机、手表甚至雪杖等移动设备便捷兑换和使用数字人民币。

### 应用前景广

## 福州打造发展高地

数字人民币经过前期试点，已经在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成了一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式。央行强调，数字人民币研发试点要坚持体现“人民性”，在拓展金融服务覆盖面、提升普惠金融服务水平、助力地方经济发展、支持数字政务建设、提升金融服务实体经济质效、改善营商环境等方面发挥更大作用。

针对数字人民币试点，不久前发布的《福州市“十四五”金融业发展专项规划》提出，福州市“十四五”着力打造数字金融创新发展高地，探索设立数字资产等新型要素交易机构，打造“产权流转+投融资+增值服务”的数字金融服务平台，引领数字金融创新发展，推动数字金融领军企业开拓发展空间，打造数字金融创新集聚区。（记者欧阳进权）

来源：福州日报